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INSTRUCTION N° 82,1.01.640.0.0.

VERIFICATION DES TRIEUSES PCONDERALES

La présente instruction est priée en application de 1'arrété
du 17 février 1981 réglementant les trieuses pondérales automatiques destinées
au contrale métrologique des préemballages et fixe les modalités pratiques de
leur controle. Elle annule et remplace les prescriptions en la matidre de la

‘cxrculalre n° 74 1. 03 640.0.0. du 11 decembre 1974,
I -~ GENERALITES

1.1. - Vérification primitive.

La décision d'approbation de modale précise, en fonction des
caractéristiques techniques de 1'instrument, les condltlons dans 1esquelles

s'effectue la vérification prlmltlve,
Celle-ci peut comprendre

a) une’phase en ateliers suivie d'une phase au lieu d'installation,

b) une phase unique au lieu d'installation.

La vérification primitive comprend les essais prévus aux points

2 et 3 ci-aprés.

1.2. - Vérification périodique. Surveillance

Les essais effectués & l'occasion de la vérification périodique
sont les mémes que ceux prévus pour la vérification primitive. Toutefois,
certaines erreurs maximales tolérées sont majorées par rapport i celles
qui s'appliquent dans ce cas, conformément aux dispositions des articles
6 et 7.3. de l'arrété du 17 février 1981 et des points 2 et 3.6. de la

présente instruction.



IT —~ ESSAIS STATIQUES

Lorsque la cellule de pesage est constituée par un ins trumenc de pesage
complet & fonctionnement non—automatique, la trieuse doit subir des essais
de précision,. de mobilité&, de sensibilité. Ces essais et les erreurs maximales
tolérées applicables sont les mémes que ceux prévus par les prescriptions
réplementaires relatlves aux instruments de cette categorle en classe de

prec igion moyvenne.

Dans la pratique, compte tenu de 1'évolution technologique actuelle,
cette prescription s'applique principalement aux instruments munis d'un

dispositif indicateur numérique.

Les essais doivent &tre effectués transporteur & 1tarrét.

Sur certéins instruments, il esf poeéible d‘obteniryau movén d'u
commande un fonctionnement permanent du dlprSltlf lndlcateur ca qul fa01llte
1'exécution des essais. Pour les 1nﬁtruments gui ne presentent pas cette
possibilité, l'indication du poids sera obtenue par action manuelle sur le
systéme de déelenchement de prise d'information (constitué generalement par

une cellule photo-&lectrique).

ITI- ESSAIS DYNAMIQUES

3.1. -~ Rappel

Ce contrSle porte sur la zone d'indécision et l'erreur de tri.
Si la trieuse comporte plusieurs points de tri, ltessai doit porter sur
-celui-qui présente le plus d'importance pour l‘utlllsateur (par exemple,

celui qui commande l‘egectlon des paquets légers).

3.2. — Méthode d'essais

La réglementation'frangaise a fixé deux méthodes de contrdle :
la méthode des charges croissantes et décroissantes et la méthode binaire
(qui est la méthode de référencé européenne et est décrite dans la Revue
de-Métrologie de décembre 1978, pages 930 ét suivantes). Dans le cas général,

la méthode des charges croissantes et décroissantes doit 8tre utilisée.



e

'3.3. - Principe de la méthode

11 consiste & faire passer sur la trieuse une charge dont la masse

doit se trouver & llintérieur de .la zone d'indécision rétenue et & modifier

celle-ci aprés chaque passage par addition ou soustraction d’'une valeur
constante (appelée charge dlaccroissement) de maniére & rechercher la

décision contraire & celle gue l'on vient d'obtenir.

Le ‘choix de la valeur de la charge d'accroissement notée " -d no
se fait en fonctlon d@ la valeur de la zone d'indécision : elle doit

8tre proche du gixiéme de cel le~01‘

'

3.4. -~ Exécution de 1'essai

i - La charge dtessai sera consituée par un paquet pTlS parmi ceux

i

trles habltucllement de maniére & conduire le test dana les condltlons
normales de fonctlonnement et il sera choisi de manidre telle que sa !
mas&e‘sglﬁ 1nfer1eure au point de tri nominale testé d! envifon une fois
la valeur de la zone d'indécision effective. Un complément & la valeur

du point dé tri sera effectué & l'aide de masses marduées.

\ B ., . . S
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La valeur totale (paquet plus complément de charges) retenue pour
le premier passage sera notée Mo" f L e -

Falre pasqer 1a charge M . Sl cette, charge dcclenvhe le sxgnal
"léger', le deuxiéme passage se fera avec 'une charge M + d. 81 au
contraire, elle déclenche le signal "lourd", le deuxiéme passage se fera

avec une charge Mo -,

Ce processus est poursuivi pendant 200 passages au moins. Ce
chiffre est nécessaire pour obtenir une précision suffisante des mesures.

i

Les résultats obtenus sont reportés sur la fiche d'essai, sous

forme codée :

~ le code O représente la décision “lourd"

- le code X représente la décision "“léger®.



Pour gagner de la place, les "X" et les M™O" sont notés en colonnes
montantes et descendantes (ce n'est qu'a chague changement de sens de parcours

que l'on décale le relevé vers la droite).

Le relevé se présente sous forme de ce type :

n n
X . i
i S}
INTNTN 1N
M o+ d X X X Q X 0 4‘ 2 + 1
1 L7 |
MO O O X X 0 2 3 O
borngt :
M~ 1. 0. X X 2 1 -1
", 1’/’ '
Mo ~‘2d X 1 0 -2

l.es Tléches portées sur l'exemple ci-dessus permettent de mieux

 Tigurer 1'ordre chronologigue du relevé,

3.5. ~ Estimation de la zone d'indécision, et du point de tri

Compter le nombre hxi de "X" et ns de "O" sur chaque ligne

FMS + id puis calculer : ,
N = 2; n, et NN = 2: n .
% xi o oi

On retient pour les calculs qui suivent que»la plus faible des

4

valeurs N et N notée N.
C x o ..
Calculer ensuite :

A

Z; ini
7 2.
[ iTni

w
It

Avec

i = indice de la ligne

Do =n . gi N=N ou n si N =N
i oi o] xi X



La zone d'indécision effective est donnée par la formule
(g a2 )

NB - 4 - 0,029 )

N | R2

( a7 1)
I 7T

Le signe + doit étre utilisé lorsque le calcul se fonde sur les

rejets (X) et le signe -~ lorsque le calcul se fonde sur les acceptations
{0y s - ARTRPIE

Soo b e R LI P R O S e
L'erreur de tri estimée ET est la valeur sbsolue de %avdifféfence
entre le point de tri effectif m (obtenu selon le calcul ci»dessus)
et le point de.tri.npm;nalL M tel qu'il a &té réglé au début de l'essai
B,= imow]
7 .
La méthode mathématique de calcul de la zone d'indécision et du

point de tri n'est valable gue si

U P
L
— =3

3.6. -~ Critéres de décision

3.6.1 '~ Vérification primitive

a) Une trieuse sera acceptée pour le contrfle de la zone

d'indécision si
kU, < 0,89

Les valeurs du coefficient k sont précisées dans le tableau A
figuraint . en anpexe. Elles.dépendent de deux paramétres : le rapport ~%?4‘
et le nombre N“;(dui est réﬁpelons—le, non pas le nombre de passage,

mais le nombre de "0 ou de “XU retenu pour le calcul).



" nombre N.

Si kUa::7 0,8 Un la trieuse gera soit refusée, soit acceptée
dans la mesure ol la valeur portée sur la plaque signalétigue est modifiée

avec l'accord de ltutilisateur.

S
b} La trieuse sera acceptée pour le critére de l'erreur
de tri si - ' S
‘Al .
By = K'0 0,5 u

Les valeurs du coefficient k' sont précisées dans le tableau B

figurant en annexe. Elles dépendent également du rapport ga et du

e
'

3.6.2. - Vérification périodique et strveillance

a) La trieuse sera acceptée pour le contrSle de la zone

dtindécision si

1

tri si

£5 08,0




ANNEZXE

1 - RISQUE DE LA METHODE

Le rlsque de premmere espéce ou risque o a été fixé a 2,5 %.
Ce rlsque represente 3a probablllte d obtenlr une valeur mesuree
i
superleure & la valeur réelle alors qu'en réalité elle lu1 est egale.
A DS R

2 - CALCUL DU PARAMETRE k

R i,

On peut conclderer que la valeur estlmee U sult une loi normale

dtécart-type -8, = ~Ha at dont la moyenne est. la valeur réelle.
a N
Emettons 1'hypothése que c§11e~ci soit Un e

K Cd

La quantité —Ua = Un sdit une loi normale rédﬁité:" B
5 ' | ’
a

On a dong : ‘ ) R
U . T
P{ gul_u}sl—a o

/U 'zl——"()l“
.

o

N
i

H
l V] Vgr

Posons 1 - u

Comme o

it
o
&)
N
(43}
ot

Diod k =1 = °=

. — B
On & donc : Pr{ kuag U, }~~ 0,975.

uvﬁ/l'l



Les valeurs de k sont fixés dans le tableau A ci-aprés.

g

3 - CALCUL DU PARAMETRE k'

X ;e

On peut con51derer que le p01nt de trl ef;ertlf estimé m suit

une 101 normale dont 1a moyenne est le pOLnt de trl effectlf reel que l'on

'vt! R i fa\:’f;‘.‘ B

notera TR et d'ecart«uype Sh u*EEQ-

N .
ER R A
La quantité mg~ji~ suit donc une loi normale réduite.
- . .- 1 * m . . . - . o
Cm e D UL T -l - ST P
On-a": Pr-{ Sm ggul s }-— 1 @ ”,,(1)‘ A

L'erreur de tri réelle est égale a la valeur absolue de la
‘différence entre le p01nL de tri effectlf reel u et la valeur nomlnale gue

1'on ndtera M o~

On doit avoir fu - M 5\'{; 0,5 U "
Distinguons deux éaé : -
1) 81 M est inférieur 3 W
lu“Ml?u-M‘
Donc, nous devrons avoir !
S
WL 0,50+ W

Testons 1'hyboth§ée = 0,5 Un + M. Dfapréslll) nous avons :

m -~ (0,50, + M) _ |
Pr{ 5 LY g~ @
0 |
p m-0,50 My —a b g
r "““n -1l ~a N
=1 - ¢

GU
P ! M- me QL_&—~—;ﬁm~ < O,SUH‘}

On am - ¥ = E,_, D“éﬁ

cved oo



Pl B, - u »—J—,ﬁ_ﬁmso,wn} =1 -a
Posons k' = Ul}f%: G —. Comme ¢ = 0,025, on a EN
D'ol k' = 1,98 6

Vi
On a donc : Pr { ET - k‘Ua <\: O,5Un }z 0,975,

2) Si M est supérieure & y

fwem | =u-y

Nous devrons donc avoir :

M-y 5_;: O,SUn

Scit M o~ O,bUn 55: u

Testons 1'hypothése : u = M - O,SUn

Nous avons

} om - (M- 0,5U) -

pr{ 5 Zomu =1l
m - M+ 0,50, B Lo

Pr'{ Sm = Y- c{}“ - o

Pr{M*m'«ul“a.smgf\o,wn}:lwa

onas =-%Ya - et mM-m=E. Dlon:

N T
Cla_ -
Pr‘{ET_ul~0a . gO,SUn}ul—-a
S0d b ML-g - G
Comme précédemment, posons k' = VTY-~—*
Ona u = 1,96 d'olr k! 1.9 G

1 -« ~ = V§~

v T e a? -
On a donc: Pr { ET k Ua fE;(3,5Un.} 0,975,

On retrouve la m@me formule que dans le ler cas.

Les valeurs de k' sont fixées dans le tableau B ci-aprés.

- O

= 1,96



. TABLEAU A

<t

i

VALEUR DU COEFFICIENT k

m

w Mm 3 4 5 & 7 8 9 10 11 12 13 14 | 15 16 17 18 19 |20

|

| w |1,25 |1,27 p,32 |1,38 [1,44 [1,50 | 1,55 | 1,62 | 1,68 | 1,74 | 1,79 | 1,85 | 1,91 | 1,97 | 2,02 12,06 | 2,11 2,15

i

Ky | 9076 | 0,75 0,74 0,73 0,72 10,71 | 0,70 | 0,68 | 0,67 | 0,66 | 0,65 | 0,64 ) 0,63 0,61 | 0,60 | 0,60 | 0,59 0,58
ko | 0,77 | 0,76 (0,75 |0,74 0,73 10,72 | 0,71 | 0,70 | 0,69 | 0,67 | 0,66 | 0,65 | 0,64 0,63 | 0,62 | 0,61 | 0,61 0,60
ko | 0,78 | 0,77 o.76 0,75 |o,74 0,73 | 0,72 | 0,71 | 0,70 | 0,69 | 0,68 | 0,67 | 0,66 | 0,65 | 0,64 | 0,63 | 0,62 0,61
k.o | 0+79 | 0,78 0,77 [0,76 0,75 10,74 | 0,73 | 0,72 | 0,71 | 0,70 | 0,69 | 0,68 0,67 | 0,66 | 0,65 | 0,65 | 0,64 [0,63
ko | 0579 | 0,79 (0,78 0,77 0,76 0,75 0,741 0,73 | 0,72 | 0,71 | 0,70 0,60 | 0,68 { 0,67 | 0,86 | 0,66 | 0,65 [0,64
Ky, | 0,80 | 0,80 10,79 | 0,78 | 0,77 10,76 | 0,75 | 0,74 | 0,73 | 0,72 | 0,71 | 0,70 | 0,69 0,68 | 0,68 | 0,67 | 0,66 0,65
kigo | 0,81 | 0,80 [0,80 | 0,78 | 0,78 10,77 | 0,76 | 0,75 | 0,74 0,73 | 0,72 | 0,71 | 0,70 | 0,63 | 0,69 | 0,68 | 0,67 0,67
ko | 081 | 0,81 0,80 [0,79 | 0,78 [0,77 | 0,77 | 0,76 | 0,75 | 0,74 | 0,73 | 0,72} 0,71 0,70 | 0,70 | 0,89 | 0,68 [0,68
Kgo | 082 | 0,81 0,81 | 0,80 | 0,79 | 0,78 | 0,77 ) 0,76 | 0,75 | 0,75 0,74 0,731 0,72 | 0,71 | 0,70 { 0,70 | 0,69 |0,69
koo | 0,82 | 0,82 |0,81 | 0,80 | 0,80 | 0,79 0,78 0,77 0,76 | 0,75 0,75 0,74 | 0,73 | 0,72 | 0,71 | 0,71 | 0,70 {0,69
koo | 0,83 | 0,82 [0,82 | 0,81 | 0,80 | 0,79 0,79 0,78 0,77 | 0,76 | 0,75 | 0,74 0,73 | 0,73 | 0,72 | 0,71 | 0,71 {0,70




TABLEAU

B

n
! .
VALEURS DU COEFFICIENT k'

Ys 3 4 5 6 | 7 "8 s l10 1 12| 13 1w 15 | 16 17 18| 19 20

3

G 1,12 |1,07 | 1,02 |1,00 0,98 | 0,97 | 0,96 0,95 0,94 0,93 0,92
Y10 0,24 |o,21 | 0,20 0,25 jope | 019 |09 0,19 0,18 0,18 0,18
k0 | 02 [0,20 0,19 |0,9 0,18 | 0,18 | 0,18 0,18 0,18 0,17 0,17
ko | 0,20 0,29 | 0,18 |0,18 0,18 | 0,27 | 0,17 0,17 0,17 0,17 0,16
mxpwo 0,19 |o,18 | 0,28 |o,17 |0,17 | 0,17 | 0,17 0,16 0,16 0,16 0,16
ko | 019 |0.18] 0,17 ]0,17 0,16 | 0,16 | 0,16 0,16 0,16 0,15 0,15
ko | 018 0,17 | 0,16 0,16 |0,16 | 0,16 | 0,15 0,15 0,15 0,15 0,15
ko | 07 [0,17] 0,16 |0,15 10,25 | 0,15 | 0,15 0,15 0,15 0,14 0,14
k.o | 017 |0,16] 0,15 0,150,158 | 0,15 | 0,14 0,14 0,14 0,14 0,14
Ko | 016 |0,16] 0,15 0,15]0,14 | 0,14 | 0,14 0,14 0,14 0,14 0,13
kg | 016 |0,15| 0,15 10,14]0,14 | 0,14 | 0,14 0,14 0,13 0,13 0,13
K 0,16 | 0,15] 0,14 |0,14|0,14 | 0,13 | 0,13 0,13 0,13 0,13 0,13
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